

黃朝琴回憶錄（十三）

黃朝琴遺著·王紹齋校訂

五八、選定省議會永久會址

臺灣省議會籌建新廈，倡議甚早，三十六年十二月，省參議會第一屆第四次大會時，曾推選議長、祕書長及參議員三人為設計委員，歷時半年，擬定了議會大廈建築內容與配置圖，提報三十七年七月第五次大會決議：送請政府辦理，請指撥公地與徵求圖案後，再行送會審查核定。旋受大局影響，未再積極進行。

四十四年，省府決定疏遷臺中，省議會自亦應隨同遷址，由於省府最初的疏遷計劃是以臺中縣霧峯鄉為中心，依照各民主國家先例，省議會會址應當鄰近省政府，經過了多次的勘查，認為霧峯牛欄溪右邊以迄山麓縱橫十餘甲的土地地形頗佳，遂決定作為會址。後來省府復經變更決定，以營盤口為疏遷地點時，嚴主席薛波先生曾詢及議會是否也要遷往營盤口？我答以疏散的目的，在避免空襲的損害，似不必再行集中，以增大目標，同時霧峯交通狀況良好，便於接近民衆

，故仍以霧峯為宜。從今天的環境看起來，由於此一適中地點的選定，以及議會永久性的建築設計，不論省政中心位於中興新村或再遷往臺中市，議會現址均具有同樣的適應性，個人深以為慰。

議會大廈的設計

我對於議會大廈設計，曾付出相當的時間和精力，首先基於個人在各國所見有關議會建築的印象，參酌國情，着眼於莊嚴典雅的外觀，幽靜清新的庭園，以及生活起居所必需的附屬建築物的適當配合，提出個人的完整構想，由林樹民建築師再以工程觀點相融和，而成為新穎脫俗頗具風格的設計。其藍圖復經我與林建築師詳加研討作六次的修正，始提報臨時省議會第二屆第五次大會定案。主要建築概分為四大部分：一、為議事廳及其附屬各休息室、駐會委員會、記者室與會客室等。二、為議員會館及其附屬的餐廳、酒吧、交誼廳與康樂室等。三、為行政部門辦公室及職員宿舍。四、為圖書館。

大廈的興建與監工

建築工程係由省府發包，由臺南高榮營建廠黃送得標承建，於四十六年三月三日舉行奠基典禮，開工興建。省議會組織興建委員會，由我擔任主任委員並由臺中縣市選出的省議員及建設組召集人等擔任委員，以便就近前往監工，其監工要點均經我親自傳授。在省議會休會期間，每月至少有一半時間我親到現場監督指揮，利用午餐時間，招待建築師、包商與監工人員，檢討施工情形，因此收效頗宏。故有人笑謂我說：「你去監工，不但不接受包商招待，反而招待包商，實開風氣之先，對於防止偷工減料，改正不良風氣，當能發生示範作用。」

興建委員會對於包商的要求簡單明確，建築材料必須符合設計規格，絕不容許發生偷工減料情事，並以嚴格監工督導。而在另一方面，工程到達一定進度時，經檢驗合格後，立即付款，決不拖欠，以恤商艱。包商亦深知我為內行，又經常視察工地，施工不敢馬虎，即令如此，仍然發生了一件不合規格的材料問題。當議事堂前白水泥牆壁完工後，我問包商是否依照規定用的英國製水泥？渠支吾以對說：「是用的外國貨。」言

詞閃爍，欲蓋彌彰，於是我命取水泥筒來驗（英製白水泥係筒裝），結果拿來的竟是日本貨水泥紙袋，事實既已揭穿，我即嚴厲指責，並命其全部割去，用英製白水泥重行施工，包商無辭以對，只得照辦。事後據悉，僅工資一項即白白損失數萬元之鉅，其實當時英、日製白水泥價格相差無幾，包商弄巧成拙，實乃咎由自取。

庭園佈置環境美化

省議會的庭園佈置，我同樣的費了許多心機，而不同於一般的作法，在開工之前先作有計劃的種植樹木。為了移植椰子樹，我專程前往屏東實地觀察瞭解種植方法，待樹苗運到後，即監工依法種植，創成活率最高紀錄。其他各種樹木除龍柏由我親自選購，以及發動各位議員自備較佳品種樹苗，每人最少植樹一株以資紀念外，其餘均由林業試驗所贈送，並派員指導種植。同時並承臺灣糖業公司贈送數十節小火車糖渣，作為堆肥的原料，對樹木的成長幫助甚大。一年以後新廈落成時，樹木業已成蔭，使得美輪美奐的大廈，由於綠樹的襯托而更為生色。

議事廳左前方靠牛欄貢溪畔的低窪地區，原擬填高，需費八、九十萬元。旋我視察大廈打樁工程，發現掘地不到二尺，地下水即湧出，認為前項窪地不宜填平，應利用作貯水之用。嗣後即依此議進行，並將牛欄貢溪的堤防加高，改造成為池塘，池中養魚植水蓮花，周圍遍植花木，並於上方建六角亭一座，朱柱碧瓦，風景宜人，旋又購入後面山地十餘甲，開山闢路，建築亭臺，廣植花木，倍增景色，議員們公餘遊憩其中，一

天的辛勞，便不知不覺的消除了。

新穎的電化設備

臨時省議會第三屆第三次大會，於四十七年六月二日在新議事廳召開，由於新穎舒適的設備，與會人員的情緒也大為提高。議事廳及其附屬各室均有冷氣裝置，配合着寬大舒適的坐位，雖盛夏集會，亦可免揮汗之苦。每位議員桌上均有三種電化裝置，以增進科學化的辦事效率。

① 麥克風：議事廳內雖裝有數十架麥克風，但同一時間僅有一個可供使用，以保持會場清靜。其開關由專人控制，議員發言之前，先報告座號碼，主席即轉令總機開啓該號麥克風電流，並予錄音。使用麥克風發言，聲音清晰，貫注全場，使與會人員注意力容易集中，可增進議事效率。

② 表決機：會議表決時，過去多用舉手方式，在時間上及點數上諸感不便，有時還會因此引起糾紛，於是我便想如能以機械方式代替舉手，當能改正上項缺點，經將個人構想要點附函說明委託東京日本電氣公司代為設計製造，完成了一種表決機，其方式係以表示燈顯示，而以開關控制。當議長宣佈某一議案進行表決時，議員們贊成、反對或棄權，均由其自行扳開關決定，並立即由表示燈顯示，不得中途變更，此時議長一按電鈕，即可自動打出表決數字條，貼於議決案之上，從此無表決多寡之爭，一致稱便。是後日本上下兩院及各地方議員來會參觀時，初見此種表決機均感新奇，詢是何處出品？我告以係日本製造，渠等頗感驚異，並云：「何以我們都不知有

此設計與產品，豈非笑話。」歐美各國議員來訪，亦均謂他們尚無此種設備，不久日本各地議會均紛紛如法泡製，裝設此種表決機。

③ 指示燈：議事組長及在議場辦事人員桌上各裝紅色指示燈一座，專備議長叫人之用，以利隨時指示，增進議事效率。

④ 電鈴按鈕：會議進行中，議員如需茶水，或有其他交辦事項，不必離開座位，一按電鈴，服務生即刻應召前來聽命，使議員可以專心開會。另外為使有關人員確知每一議員動態，特於議會大廈、議員會館及電話總機室，各裝置表示燈一個，議員到離議會或會館時，自行通知服務臺予以開關，三個表示燈即同時明熄，對於訪客或電話洽詢，隨時可知某議員是否在會，應接極為稱便。又於各主要地點裝置擴音器，使議會整個範圍內均可聽到播音，便利一般性的宣佈、找人或叫車，以期做到最佳服務。

完善的生活設備

議會新廈由於遠離市區，大會期間議員必須食宿於斯，因之對於生活及康樂設備，均力求其完善，以資調劑身心。諸如：議員會館初因經費限制，不得不暫行二人合住一間，但其設備則力求舒適、衛生、美觀、耐用，如門鎖與床墊內之彈簧以及馬桶水箱內之零件，因當時此項國貨尚不够標準，特派薛秘書長人仰專程前往日本採購，其他家具物品均採用上等國貨，故其設備堪與觀光旅社媲美。會館冷氣裝置，為節省經費，設計與議事廳相連，共用一部機器，如上午會議完畢，即將冷氣接至會館，下午三時再接至議事廳

應用。如此不但經費節省，並使各議員不致因貪睡遲到開會，蓋冷氣一停，非起床不可，幸各議員均尚能合作，毫無怨言，至今思之，不覺莞爾。

會館附設餐廳及酒吧，供應分食制膳食，方便衛生，並可自費加菜及出售客飯。酒吧出售零星酒類及食料，為西式經濟交際場所。運動康樂方面，室外設有網球場及三洞高爾夫球場；室內設有撞球、乒乓球，可不受年齡及氣候限制，隨意選擇，自得其樂。為了提倡運動，在胡拉圈流行當時，我曾購贈每人一個，並作示範表演，頗收寓運動於娛樂之效。圖書館建築完成之後，使會館與議事廳之間相連相通，遇天雨時，方便不少，同時精神食糧因而更形充裕。

會館原設計共為同式兩棟，後進一棟在我離開議會不久，業由謝議長東閣按照原計劃添建完成，前後相連成爲一整體的建築，使每一位議員均有獨自起居室，公餘生活更增恬靜。

議會大廈整體計劃中的正、副議長宿舍、職員宿舍與眷舍等，除最初興建一部分外，迄今均已陸續完成。眷舍設計時，我主張每戶應設有日式房間一間，以便小孩多時可適應。初有人笑我日本習氣太重，然數年之後，各同仁大多兒女成行，方體會到當初設計的週全，而日式建築之優點亦由此可見。

議會眷舍與省府眷舍同時興建，發包價格亦相同，但議會眷舍設計優點較多：如高度相較高出三尺，採用清水磚的外牆，並加裝日光燈及熱水爐等，日式房間係採用榆木，附有大壁櫥。每

戶庭園較廣，除規定一部分種荔枝樹外，其餘部分由各戶自行設計佈置，並採競賽方式，爭奇鬥艷，各盡其妙，尤當荔枝成熟時，紅色果實滿樹，與綠葉相映成趣，爲整個議會風景區增色不少。

議會新址共佔地三十餘甲，連同在我任內所完成的各項建築及設備，共費新臺幣叁仟餘萬元，現在當已增值數倍了。

新大廈的新風氣

省議會新址美輪美奐的大廈，花木扶疏的庭園，幽雅恬靜，景色宜人，加以地點適中，交通便利，很快的便成了觀光勝地，爲中外觀瞻所繫，參觀的人熙來攘往，絡繹於途，尤以大會期中爲然。爲了維護議會的尊嚴和保持會場的肅靜，對外訂定旁聽規則公布，俾予參觀民衆以民主政治的機會教育。對內組織議員會館自治委員會，訂定自治公約，簡單幾條，易知易行，重在自我約束，蔚爲良好風氣。

議事廳的冷氣裝置，旨在保持適當溫度與清新空氣，在開會時應否禁煙問題，曾引起爭論；不抽煙的人當然希望禁煙，吸煙少的人，持無所謂的態度，惟有煙癮特大的人，極力爭取抽煙。我平時喜抽雪茄，煙不離口，人所共見，當此爭議不決時，我毅然表示服從多數，可以不抽煙。同時說明：議事廳用圍牆壁加貼的防音蔗板，此種蔗板因加強吸音作用，上面小孔很多，如在會場吸煙，薰染既久，煙味將灌注孔內，冷氣機一經開動，空氣中即將充滿煙味，臭氣難聞，爲了衛生問題，似不在會場內抽煙爲宜，於是禁煙提

議，終於獲得大多數的通過。但其拘束力如何？還有待事實考驗。我爲議長自應說到做到，以身作則，即使會議連續三小時之久，我決不在中途離座去到外面抽煙，影響所及，其他抽煙的人，也只有忍耐下去，幾天以後，便習慣了。省府列席的官員們，看到議員都不在會場內抽煙，當然更都尊重議會的規定。此項禁令相沿迄今，爲外人津津樂道，誠屬一大快事。薛祕書長人仰兄曾對我說：「會場內禁止抽煙，渠受益甚大。因爲我雖然從不抽煙，但因緊鄰議長而坐，日日在煙霧薰陶之中，所幸矢志不移，迄未動心，然仍無法避免衣物薰染，家人明知我不抽煙，但下班進門時總帶有煙味，殊不知其由來有自云。」

五九、新廈權充行宮

議會新廈剛剛落成，尙未啓用時，適伊朗國王巴勒維訪問我國，省府亦列入訪問行程。周主席至柔苦無適當宴會場所，就商於我，當以議會新廈甫經完工，正好權充行宮，主席極表同意，於是即日漏夜佈置，是時庭園草皮尙未種植，該項韓國種草皮購自臺北縣中和鄉，專車限時運送，連夜施工，余親自監工至深夜二時就寢，凌晨六時，我又在工地出現，工人們疲勞的神情均爲之一振，終於提前完工。很多人對我不眠不休務抵於成的精神，表示敬佩，其實做人做事的基本原則應當如此，尤其在責任心和榮譽感的驅使下，依限完成了一件有意義的工作，其愉快的心情是無可比擬的。

室內安排，是將議事廳作爲宴會廳，議長室

為伊王休息室，會客室為伊王接見我國官員室，副議長室為國王隨員休息室。為預備伊王宴會從小憩所需床鋪，特由臺北賓館運來，但因彈簧不如議員會館所有者，乃將議員床鋪移用。議事廳中的正副議長席及演講臺，均圍以有色布，上置蘭花，大方美觀，使宴會廳佈置益增調和。內外一切安排妥當後，惟行道地毯尙付缺如，那時臺灣還沒有自製地毯，只有飛機場現用的一條，由於國賓所到之處均須應用，使接待人員調度煞費苦心，當伊王由臺北起飛後，就立即將地毯捲起，用另一架飛機先運到臺南機場，鋪好以後，伊王座機再行降落；伊王由臺南飛臺中時，亦復如是，惟以航程太短，必須使伊王座機稍作盤旋，待地毯運到鋪好後，再行降落。由於省議會距離更近，而伊王下機後，即換乘禮車直接前來，沿途歡迎民衆人山人海，交通阻塞，因此無法將前項地毯即時送達大廈使用。事前周主席問我有無補救之法，我遂想出一特別辦法，用塑膠毯作底，塗以強力膠，將紅絨布黏貼其上，作為代用地毯，經囑裁縫店如法製作，歷時一晝夜，果然製成了簇新的紅色地毯一條，鋪於議會門前，直達伊王休息室。步行其上，舒適美觀，並不遜於真正地毯，惟在伊王使用時，我不免有提心吊膽之感，深恐絨布脫膠，滑倒貴賓，那就犯了大不敬之罪了！幸製作堅固，毫無脫膠現象，有了此一出色地毯，使得宴會更臻圓滿。另為顧慮伊王到達當天下午，我又特囑鐵匠於兩日內趕製鐵管帆布蓬架一座，雖當日天氣晴朗未用，仍屬有備無患。嗣後每週雨天開會時，即裝起供議員上下階

雨之用，可謂託伊王之福了。

六〇、一任兩屆議員

臨時省議會改為省議會，乃係體制的變更，涉及組織規程與議員法律上的資格問題，照理說，應自下屆改選議員起，方為適當。過去省議會通過的各縣市議會組織規程及各種選舉規則，均自下屆起實施，可以為例。惟行政院命令中雖未明確指定時間，而揆諸內容，依據「改為省議會，其職權仍照現行規定」之指示，暨周主席的口頭宣佈，顯為命令到達，即時生效。不過中途改稱，究為臨時省議會的延長，抑或省議會的開始，在議會討論時，曾引起激辯。大多數議員主張：應自六月廿四日起，改為省議會第一屆第一次大會。我個人的看法，對於第幾屆的問題，認為與我們的實際問題無關重要，而且不要由我們自己提出，因為本人曾與周主席洽談過，當時周主席也無法解釋，他並當場與行政院祕書長電話連絡，祕書長請示院長，認為需要開會討論，故此一問題現在不能決定。議會當時討論的結果，認為問題的關鍵，在於紀錄，既已改稱省議會，不能自開倒車再寫臨時省議會，故應改為省議會第一屆第一次大會，將來中央另有指示時，再行遵辦，並經舉手方式表決多數通過。此後中央並無另行指示，即據以確定。不過第一屆為時僅僅一年，完整的會期祇有一次大會，至四十九年六月間，第二屆省議會於改選議員後成立，故雖中途改稱，而任期仍併同計算，但是在名義上則為兩屆議員，堪稱臺灣省議會史上的一大特色。

六十一、省府疏選

四十四年省府第一次提出疏散預算三千萬元，議會初有反對之意，旋經省府說明係奉命疏散，乃予通過；四十五年六月，復經編列預算五千萬元，因疏散建設需要，復予通過；四十六年一月再提出追加預算一億三千餘萬元，前後共達二億餘元之鉅。而且省府所提數字以驚人差距遞增，至此議會於審議預算時發生了疑問，為什麼省府疏散需要如此龐大的經費？故當通過預算時附帶決議：請政府提出整個計劃，將全案所需經費詳細編列預算送議會，因嚴主席靜波不久卸任，致未准照辦。同年十二月由於省府繼續編列中興新村建設經費，以及臺灣銀行為興建中興新村分行行舍與四棟宿舍，編列預算達一千三百餘萬元，議會審查時認為省府應否繼續耗費鉅款從事疏散？尤其是臺灣銀行建造如此堂皇的行舍，亦與疏散之旨不符。經提大會討論時，咸認省府選址究為疏散抑係遷治，應有澄清的必要，並組織小組進行研究，復經邀請到任不久的省府周主席至柔先生暨有關人員，舉行座談會。議會的主要觀點約有以下各項：

①省府選址如為疏散在國家當前處境下，實不應耗費如此鉅款，如為遷治，乃係重大事件，應當提出專案送請議會審查。現在省府稱為疏選，一方面疏散，一方面遷治，議會如何向省民交代，頗感為難。

②省府有意將中興新村建設為一新都市，姑不論其地理形勢，經濟條件是否相當，而在根本

上便喪失了疏散防空的意義。

③中興新村地處偏僻，不僅人民接洽公務極感不便，而且增加時間與金錢的浪費；同時公務人員家居臺北，往返奔波，不能安心辦公，影響行政效率，有目共睹。故為便於推行行政令，疏選地點，原應以臺中市為省政中心較為適當，不應繼續將錯就錯，必須另謀補救之道。

④有關疏選舞弊瀆職人員，聞牽涉正廣，尤應從嚴懲處，以肅政風。

周至柔主席到任不久，只就事論事，以既成事實，使疏選問題告一段落，他提出如下的看法：

①省府疏散經費，已用了二億多元，而且辦公廳舍已經在中興新村成為事實，因此該不該疏選以及地點問題，現在討論已經失去時效，就是理由很好，也不能解決問題。

②關於疏散與遷治問題，行政院命令是疏散，省政府曾組織一個疏選委員會負責執行，至於為什麼由疏散改為疏選，我也不甚了解。不過疏散與疏選可說沒有分別，而遷治與疏選就確有分別了。疏散是暫時的，有軍事意義；遷治是永久的，是政治意義。由於戰爭究竟何時開始無法預料，因此這次疏散，是長期性的疏散，差不多等於遷治。惟其如此，建築物為了防颱防震及減少修護費用，必須堅固耐用，而且在設計上均適合學校之用，所以並不浪費。

③關於疏選單位，除了前任主席決定的十四個單位外，僅增加了一個新聞處，二三級機構不再疏散。目前尚有千餘人亟待疏選，連同其他必要設備，預計今後三年內，約需經費一億五千萬元。

④至於中興新村舞弊案，完全按照法律程序進行，現在我們買同樣品質的家具，價格就便宜到三四成，使我們以後可以少花些錢，已經收到很大的影響。

省府疏選問題，因臺北市改為院轄市後，便自然促成為遷治理由。如今中興新村建設已具規模，也給附近地區帶來繁榮，但是省府本身行政效率如何提高，仍然成為問題的癥結，因此中興新村是否適於作為省政中心問題，並沒有被時間沖淡，相反的，省府遷址臺中市的說法，又已經甚囂塵上了！

中興新村命名時，我適逢其會，有一次我陪同嚴主席南下視察，回程應邀前往營盤口，參觀省府疏選廳舍興建工程時，嚴主席命名意見徵詢，我當即建議以命名為「中興新村」如何？旋蒙採用，深感榮幸。

六二、中興新村的風水趣談

省府疏選問題座談會時，有一位略識風水的議員說：根據勘與家的看法：中興新村的位置適

在虎頭山下，在破土時，曾經發現白白的石頭，好像虎腦，因此有些人病了！有些人死了！嚴前主席抵不住老虎，也病了幾個月！周主席是武將，官威甚大，故能平安履任。

接着更牽強附會的說：省府遷到中興新村後，發生很多不祥的事件，如鶯歌火車大車禍案，就是老虎下車咬人；而宿舍建在墳墓地帶上，睡覺時易生夢魘，並且發生鬧鬼的情事。又說中興新村在虎頭山下，省議會在龍虎山下，龍虎相鬥，影響府會的關係。

周主席却不相信這套迷信，反而認為省府所在地風水很好，他說：「我們從大處講，臺灣整個風水是在中央山脈，也是臺灣的主要山脈，為本島命脈所在地。現在省府建在虎的地方，議會建在龍的地方，都是中央山脈的中心，龍蟠虎踞，就風水來講，此後影響臺灣下一代子孫，能允文允武、人材輩出、前途實未可限量，所以我看這風水好得不得了。」他最後申明說：這雖是說笑談罷了，可見他的機智的應付和風趣的談吐，令人深為佩服。

中外文庫 寸草悲

徐櫻女士著
定價台幣捌拾元

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文，感人至深，附珍貴圖照多幀及徐小虎博士英文名著回憶奶奶，內容精彩，篇篇可讀。

郵撥二四〇四四號中外雜誌社帳戶。